

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XXV.—Número 8360.

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 pts. en toda España.
Extranjero, 2'25 pts.

Palma, Lunes 4 de Febrero de 1918.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
San Bartolomé, 32.—Teléfono n.º 6

La Asamblea de Alcaldes

Celebrada la Asamblea de Alcaldes y enterados nuestros lectores de la instancia a la Junta de Subsistencias en ella acordada, hemos de ocuparnos nuevamente de la interesantísima cuestión que motivó aquella reunión.

En el extenso preámbulo que precede a las conclusiones acordadas unánimemente por la Asamblea, se exponen los principios fundamentales de la ciencia económica y se hacen atinadas observaciones y se reúnen minuciosos detalles referentes a las necesidades de la clase obrera y a los medios conducentes a remediar la angustiosa situación en que el trastorno general en que se halla el mundo ha colocado a dicha clase; llegándose a sentar las ocho conclusiones que también conocen nuestros lectores.

Respecto de algunas de dichas conclusiones hemos de permitirnos leves comentarios.

Nada tenemos que objetar a la primera sino que deseamos para lo sucesivo mayor acierto en los medios de procurar la rebaja de las subsistencias.

También lo estamos en lo que hace referencia a la segunda; si bien hemos de observar que la realización de lo que en ella se propone puede dar sin duda excelentes resultados, pero estos no serán todo lo inmediatos que la urgencia del caso en que nos hallamos reclama.

En términos generales, aceptaríamos también la regla de conducta que se señala en la conclusión tercera, pero sin limitar la prohibición y la tasa a los artículos de clase inferior como se dice en el texto de aquella. No es justa ni humanitaria tal limitación, pues no por ser obreras las familias que se trata de favorecer, se las ha de condenar al consumo exclusivo de sustancias de clase inferior. Por otra parte, la tasa y los demás medios que se indican para conseguir la rebaja de las subsistencias, vendrían a ser ilusorias, puesto que para conseguir el fin fisiológico que con ellas se persigue, la falta de bondad de las subsistencias tendría que suplirse aumentando la cantidad, lo cual supone un aumento de gasto.

En lo de fijar el jornal mínimo como se propone en la cuarta, no podemos estar conformes. El hacerlo resultaría a nuestro juicio no sólo ineficaz sino además contraproducente, pues agravaría la situación de muchas familias que sin ser precisamente obreras manuales pasan las mismas o mayores estrecheces que aquellos, y por otra parte contribuiría a que fuese mucho más crecido el número de obreros sin trabajo.

Enteramente de acuerdo con la quinta y con la sexta.

En otras ocasiones hemos dicho que las estadísticas de que se trata en la séptima, son base indispensable para que pueda tener alguna eficacia la labor de la Junta de Subsistencias.

Igualmente nos parece acertado el aumento de los vocales de dicha Junta en la forma que se propone.

Finalmente, si el compromiso de honor contraído por los asambleístas tiene virtud suficiente para evitar la exportación clandestina que, según se dice, se viene efectuando, se habrá andado un buen trecho.

Resultado de las consideraciones que hemos apuntado, que dada la urgencia del remedio y la consiguiente necesidad de recurrir a medidas extremas de eficacia inmediata, hemos de insistir en nuestro criterio, o sea: asegurar el consumo de las localidades respectivas empleando para ello los medios necesarios incluso la tasa racionalmente fijada de los artículos de primera necesidad; y libertad absoluta para la exportación del sobrante de éstos y de todos los demás.

Deportivas

Foot-ball.—Lo que va de ayer a hoy!

De los dos partidos celebrados entre el «University» y el «Alfonso XIII» ganaron el primero los mallorquines por un goal a cero y el segundo los catalanes también por un goal a cero, total... tablas.

Estos resultados son altamente satisfactorios para el equipo local, dada la valía del Club visitante y teniendo en cuenta que desde el 14 de octubre último, día en que conquistaron en la ciudad condal el título de Campeones de 2.ª Liga, no habían vuelto a contender con ningún team forastero; el desentreno era lógico, y la lucha con un Club de 1.ª Liga reforzado como hoy lo está el «Uni» era aventurada, pero los equi-

pos isleños están demostrando que son de buena madera y jugaron todos bien, conquistando para el historial de la sociedad al cual tanto afecto tienen, un nuevo triunfo.

Nosotros, viéndolos jugar fuerte y con arte, durante hora y media, nos convencimos una vez más de que el foot-ball mallorquín está en todo su vigor; aquellos resultados preferidos de 5 y 6 goals a cero, cuando nos visitaba un «once» de 1.ª Liga y los de 7 a 2 y 6 a 5, etc. etc., cuando lo hacían modestos teams de 2.ª categoría, aquellos resultados, repetimos, se han acabado. Se sabe luchar con arcos y los tantos por chamba, se han descartado. Para hacer ayer el incommensurable López, el tanto de la victoria, tuvo que sudar a chorros... y ayudarle la suerte haciendo que el balón rebotase en el costado de un defensa rojo.

Aquellos schoot desde medio campo, y aquellos goals pasando la pelota libre por encima de la cabeza del portero o entre sus piernas, ya no se repiten. Y ahora entremos en detalle.

Público: numerosísimo; desde los partidos inaugurales del campo alfonsino, no habíamos visto tanto aficionado; muchas señoras y señoritas y entusiasmo entre los espectadores; que dure y aumente, es lo que hace falta, ya que el éxito ha acompañado a la Directiva una vez más.

Equipos: Hablaremos primeramente del forastero. Estaba formado así:

Reyes, Fábregas, Arribas, López, Lasplatas
Dublé, Moyano, Salvo
Massana, Ribera
Ventura

y es uno de los «onces» más fuertes que nos han visitado. Sobresale Massana el capitán, jugador que causó la admiración del público que no lo conocía, por su maestría en el juego y limpieza, no abusando nunca de su corpulencia. Su dominio del balón es completo; sus boleos, con ambos pies, fueron maravillosos, y los aplausos de los aficionados resonaron en su honor, muchas veces; no en valde, como nos dijo, ha sido ocho años consecutivos campeón de Cataluña—tiene el record de la persistencia en tan honorífico lugar—y hoy lo es de una porción de manifestaciones atléticas, saltos, carreras, lanzamientos de disco, etc. etc.

Y para desgracia, tiene a su lado un compañero de defensa, Ribera que es sencillamente colosal, y no digo más, porque con esa palabra está dicho todo. Para postre está salvo, medio desecha que nos ha costado la medalla de campeón actual de Cataluña, ganada en ese puesto y desde las filas del «España»; en el terreno confirmó su fama. Moyano que jugó mucho y muy práctico y en el ataque Arribas con López, un segundo Rinké que mereció a nuestros medios, las dos tardes. Este es el once del «Uni» y el nuestro?

Estaba así compuesto:

Llabrés, Estarellas, Triay, Barbarín, Rebassa
Riutort, Soler, Juncosa
Elvira, Picó
Ferrá.

El segundo día jugaron M. Llauger y F. Ferrer.

¿Como jugó? los resultados obtenidos son bien floccentes; luchaba con un team que juega unos sesenta partidos al año—todos los domingos y días festivos—y supo ganarle y perder con honra. El tanto del primer día, fué resultado de una bonita combinación del ala izquierda, dribling preciso de Llabrés y magnífico centro que recogió con la cabeza Triay y entró en la red, sin que Ventura, buen portero, tuviera que hacer más faena que recoger la pelota del suelo para enviarla a los medios en nueva salida.

En total jugaron bien, porque si los delanteros no pudieron hacer gran faena, era debido a que como hemos dicho, la defensiva del equipo contrario era formidable. De los que haremos especial mención es de los medios en el primer partido, y de los defensas en el segundo. Ferrá como siempre, es el amo en su terreno; el Portero Mayor del Ministerio del Foot-ball. De los jugadores nuevos que probó el Alfonso XIII, se reveló y confirmó Riutort que jugó admirablemente como medio izquierdo, marcando y entrando valiente; un poco más que coloque la pelota a los delanteros suyos y será un digno sucesor de Joaquín Llauger a quien substituya y cuya labor es tan difícil igualar. Soler cada partido que pasa, lo hace mejor; bien el sábado, requiebren el domingo; saca pelotas inverosímiles; con entreno, no tiene sustituto aquí. Juncosa en su peculiar juego, bien las dos tardes. Los defensas bien; Elvira que desde octubre hasta hace varios días, por hallarse en Madrid, no había tocado pelota, fué el de siempre; entrada segura, rápida, valiente; el eje de la defensa, y Picó que también de partido en partido, prospera y se afirma en su puesto; que cultive la izquierda y no tendrá pero.

Arbitraje.—A cargo de los señores Pozo y Ferrer; han sido dos arbitrajes modelo; de Ferrer que es de casa, ya lo sabíamos; el del señor Pozo, Presidente del «Uni» y Secretario del Colegio de Réferes, nos sorprendió por su rara perfección y su imparcialidad; todos, público y jugadores, les damos a ambos las gracias.

Y... ¡lo que va de ayer a hoy! el 7 de mayo de 1916, el primero del University—bastante más flojo que el de hoy—nos metía en su campo de Barcelona 4 a 0... y aún nos perdonaba la vida.

El 2 de febrero de 1918, sale de nuestro campo habiendo perdido en un juego noble y limpio, que no tuvo pero por ambas partes... ¡lo que va de ayer a hoy!

Trilobites.

El frente italiano del río Piave

El avance austro-alemán en Italia ha sido detenido en la línea del río Piave. Esta detención que sigue ya desde más que dos meses, merece ser estudiada por unos cuantos motivos de orden militar técnico así mismo que psicológicos.

Las varias líneas fluviales que atraviesan la llanura veneciana de Norte a Sur constituyen una serie de obstáculos al avance de un enemigo que proceda de la frontera Este. Sin embargo estas líneas se encuentran con tener una especial configuración táctica en fuerza de la cual el sector al Norte, es decir la parte montañosa de cada una de dichas líneas, manda de una manera terminante a la línea fluvial que se desarrolla en la llanura. Y esa característica es muy acentuada en el sector montañoso del río Piave y está además empeorada por el hecho de que el enemigo es dueño del Trentino. En efecto, la posesión por parte del enemigo de los altos valles del Adigio y de Sugana, le facilita una maniobra envolvente del alto Piave por el valle del Brenta, a espaldas de toda la línea fluvial y con objetivo a la ciudad de Bassano.

El enemigo, una vez obtenidas sus más grandes ventajas en el ala izquierda de los italianos, les obligó a retirarse de la Carnia, del Cadore, del Friule y por causa de este movimiento, ellos tuvieron también que abandonar las principales posiciones del alto Piave que estaban confiadas a la izquierda. Al mismo tiempo pasaban a manos del enemigo las posiciones del alto Brenta, particularmente aquellas que se encuentran al oeste de la meseta de Asiago, permitiendo a las tropas de Conrad de apunarse a espaldas de las poblaciones del alto Piave y obligando a los italianos a defenderse en una línea improvisada de posiciones semicirculares y costa arriba (Melette Gallo, Castelgomberito).

En semejantes condiciones, frente a la necesidad absoluta de mantener la línea del Piave o destruyendo el Valle del Brenta o siguiendo con ocupar las posiciones montañosas del alto Piave, la línea de este río no ofrecía por cierto las mejores condiciones tácticas de resistencia. Establecidos fuertemente más allá de la línea del río Isonzo como se encontraban los italianos antes de los sucesos de Rusia y de su repercusión de orden militar en los demás frentes, la línea del Piave, transformada de pronto en línea de defensa, no había sido aguerada con obras importantes de fortificación y éstas se cumplieron con el enemigo delante y entre unos y otros combates.

Esta ni más ni menos era la situación en el momento en que las tropas italianas llegaron retrocediendo a la línea del Piave. Peor no hubiera podido ser, mas sin embargo mucho más graves eran las condiciones psicológicas que pedían una reorganización, la más rápida y eficaz posible, de una gran parte de las efectivas del Ejército. Esta necesidad por apremiante que fuese, hubiese pedido un cierto período de calma y segura operosidad, lejos de las fuerzas enemigas: era preciso reconstituir los repartos más desorganizados sacando elementos de las tropas en completa eficiencia bélica, estas también en retirada y que se encontraban por respecto al material y al número en condiciones muy inferiores a las del enemigo cuyo alarde aumentaba con su fácil avance debido a causas de índole no militar.

Hemos querido examinar detenidamente la situación del Ejército italiano a primeros de noviembre de 1917 bajo el empujón austro-alemán, para poder ensalzar como merece la acción soberbia de las tropas del general Diaz que contuvieron al enemigo en el frente del río Piave. La historia militar no recuerda ninguna otra reacción tan rápida, tan heroica como la de las tropas y del pueblo italiano a los pocos días del desastre de Caporetto, fruto de un muy largo y triste período de discusiones inútiles y peligrosas acerca de la guerra.

En contra de tan malas condiciones tácticas, en contra de tan honda depresión moral, el soldado italiano reaccionó gallardamente y quiso luchar y por fin obtuvo lo que parecía temerario auspiciar en el primer momento. Día tras día, la resistencia en la línea del Piave aumentó la intensidad. Sin reparos inferiores de artillería y contra de repartos enemigos muy agueridos y constantemente renovados, los soldados de Italia han logrado resistir al huracán de fuego enemigo y con sus bayonetas han podido contener les atques furibundos de la infantería adversaria. Las posiciones insidiadas y batidas de todas partes desde arriba, desde abajo, de en frente, en sus costados, a sus espaldas, como Melette, Castelgomberito, Monte Solarelo, Monte Asolone, Tomba, Monfenera etc., fueron perdidas y vueltas a conquistar otra vez y, si abandonadas definitivamente, nuestros soldados escogieron en seguida nuevas formidables líneas de defensa. Cada piedra se ha transformado en una fortaleza, cada declive en un baluarte y el enemigo ha encontrado a cada paso un nuevo obstáculo para barrarle el camino.

No ha sido y no lo es todavía una batalla a grandes líneas, sino una sucesión de combates en que los soldados ofrecen sus pechos para defender y emplean sus armas para compulsar al adversario y todos los jets desde el general al más humilde de los cabos desarrollan su talentosa habilidad latina para aprovechar toda clase de obstáculos y de reparos naturales o accidentales. Poco a poco las posiciones se han reconstituido, han llegado nuevos efectivos italianos y aliados con mucha artillería, la situación se ha mejorado y el frente improvisado ha

ganado en consistencia y solidez: pero el mérito de haber querido y sabido contrarrestar al enemigo en condiciones tácticas y psicológicas que peores no podían ser, tiene que ser atribuido por completo al soldado italiano que luchó durante muchos y muchos días sin descanso, sin tregua, en un paroxismo de desesperación. El mundo sabe ahora por el con cuales virtudes cuenta el pueblo italiano si estas son bien dirigidas y empleadas.

El ejemplo de heroísmo que dieron los primeros repartos en oponerse al avance ruidoso del enemigo, sirvió para despertar y apresar la reorganización de los otros; y si ha sido posible detener a los austro-alemanes en la línea del Piave y frustrar todas sus tentativas para desbordar en el altiplano de Bassano y en la laguna veneciana, esto se debe sin embargo a la magnífica resistencia de nuestras retaguardias que con el sacrificio de su vida lograron estorbar el avance de las tropas adversarias. Se debe en particular modo a la admirable retirada de la tercera Armada al mando de S. A. R. el duque de Aosta: esa misma Armada que se había cubierto de gloria en la toma de Gorizia y en las encarnizadas batallas del Carso; y se debe también al valor de la cuarta Armada que, después de una retirada peligrosísima desde los altos montes de Cadore y Carnia, supo desplegar tan grande habilidad y tan intensa energía en los combates furiosos entre Brenta y Piave. Se debe por fin a la acción firme y constante de la primera Armada en lucha continua con el enemigo sobre la meseta de Asiago donde los soldados escogidos de Conrad libran a diario ataques a nuestras fuerzas agarradas a la tierra que no quieren abandonar.

En resumen, puede decirse que los elementos de la resistencia italiana en el Piave no han sido ni de orden táctico, ni mucho menos de restablecido equilibrio con las fuerzas enemigas, sino fueron el valor, la tenacidad, el heroísmo de los soldados y de los jefes, el sentimiento vivo de la Patria en peligro, el dolor y la vergüenza que cada soldado, cada ciudadano de Italia tuvo por los tristes acontecimientos de Caporetto. Hoy el Ejército ha recobrado por completo su energía y su eficiencia bélica de hace pocos meses y el pueblo de Italia se ha despertado como nunca.

General Carlo Corsi,
oficial militar de la «Tribuna»
Trad. de L. Arduini.

Bombardeos aéreos

Sobre París

París 2.—Hoy como ayer numerosa muchedumbre ha visitado los puntos donde cayeron bombas, contemplando los destrozos y oyendo los relatos de los habitantes de los inmuebles bombardeados.

En una pensión de señoritas a cargo de las Hermanas de la Caridad donde se hallaban nueve religiosas, sesenta y cinco señoritas y doce niños, todas bajaron al sótano menos cuatro señoritas enfermas. Una bomba hundió el tejado, derribó una ventana y causó otros destrozos.

Las cuatro enfermas dejaron la cama y huyeron hacia el sótano, blancas del polvo levantado por la explosión.

No hubo ninguna víctima, pero sí mucho perjuicio.

En otro inmueble los inquilinos se refugiaron en la habitación del portero, y una niña de seis años que se hallaba cerca de la ventana de aquella habitación, al lado de su madre, fué alcanzada por una gruesa piedra desprendida del muro, muriendo al instante.

La farmacia de un hospital fué destruída por un incendio causado por la explosión de una bomba.

En el patio de otro hospital cayó una bomba, causando daños e hiriendo ligeramente a dos enfermos.

En otro barrio cayó una bomba sin estallar, yendo a parar en medio de la calle. Un soldado belga le quitó la mecha, haciéndola inofensiva.

En todas partes los obreros reparan los daños y los establecimientos han reanudado sus operaciones.

La población parisiense se ha mostrado una vez más serena y animosa ante el peligro.

El arzobispo de París ha publicado una protesta del cardenal Amette contra el *raid* de los aviones alemanes.

La protesta condena en nombre de la civilización cristiana y en unión con el Sumo Pontífice, que ha reprobado varias veces los atentados de este género, este ataque sobre París que no podía tener ningún objetivo militar.

Contra Alemania

Londres 2.—El ministro de la Guerra ha dado detalles complementarios sobre los últimos ataques que escuadrillas británicas han realizado contra Alemania.

Durante la noche del 24 una escuadrilla bombardeó los cuarteles y la estación de Tréveris y los altos hornos de la estación de Tréveris, arrojando unos 500 kilogramos de explosivos, produciéndose incendios en diversos puntos de la ciudad y en las fábricas de Thionville; además, fueron atacados los dos grandes proyectores y también algunos trenes en marcha.

Otras bombas fueron arrojadas sobre la estación de Oberbillig, a unos 10 kilómetros al Sudeste de Tréveris y bombardeados también algunos pueblos del valle del Mosela, como asimismo el cruce de vías férreas de Saarburg, a 15 kilómetros al Sur de Tréveris, dirigiendo al propio los aviadores el fuego

de sus ametralladoras contra las luces de la ciudad.

El estreno de «La llama»

San Sebastián 31.—Ante la imposibilidad material de describir el enorme triunfo alcanzado con la partitura de «La llama», únicamente señalaremos los números que mayor impresión causaron en el público.

Son éstos: en el primer acto, una escena muy animada en el zoco y la canción oriental de la narradora de azañas guerreras y amorosas.

En el segundo acto produjo enorme impresión la diamantina orquestación del símbolo del agua y la gran marcha triunfal de la entrada del Sultán.

El público, verdaderamente entusiasmado, pidió que se repitiera todo el acto, y tributó una ovación extraordinaria a los padres de Usandizaga, que presenciaban la representación desde un palco.

En el último acto el entusiasmo llegó al delirio en el coro de odaliscas, y sobre todo en la gran marcha fúnebre, suprema manifestación del talento de Usandizaga.

El público unánimemente reconoce que «La llama» es no ya la mejor obra de Usandizaga y del arte lírico nacional, sino un verdadero éxito, que será igual en cuantos países se ponga la obra del malogrado Joshe Mari.

En la interpretación estuvieron todos afortunadísimos, y singularmente el Orfeón Donastiarra, la Kosta, la señorita Alcaraz, Canalda y la orquesta.

Martínez Sierra leyó unas cuartillas dedicando el homenaje a la memoria de Joshe Mari.

El argumento de la obra

Acto primero.—La escena representa una plaza árabe. Un grupo de árabes hace coro a la Narradora, pidiéndole un cuento.

La Narradora dice que va a relatar una historia de amor y de pena:

—Era un hijo de un Rey — comienza diciendo—, que vivía en las montañas. Amaba a una zagala, a la que visitaba de noche. La novia esperaba al hijo del Rey, el cual se hallaba peleando contra los turcos. La Narradora dice que ve venir por la montaña al amante, que regresa de la guerra.

Los árabes le preguntan:

—¿Qué ocurre?

La Narradora contesta:

—Lo sabe la llama, lo sabe el incienso, lo sabe el humo, que es hechicero.

Y arroja un puñado de incienso al brasero, y dice al humo que suba a contar el cuento.

La zagala Tamar espera impaciente a su amado, y se dirige al camino para ver si viene Adrián. Llega Adrián, y se abraza a Tamar; aquél dice que ha tardado porque tiene que defender al Rey su padre. Llega Lisa que anuncia a los novios que viene los turcos. Entran estos en escena, y Adrián desvenaina su sable, pero es hecho prisionero con su novia. Adrián es atado a un árbol, y los turcos se mofan de él.

Acto segundo.—Una plaza pública. Los árabes esperan la llegada del Sultán, cuyo cortejo no tarda en aparecer. Lisa reconoce en un grupo de esclavos a Tamar, se acerca a ella y ésta le pregunta por Adrián. Lisa le contesta que pronto lo verá. Danza una bailarina, y salen unos niños negros, que bailan.

Llega el cortejo del Sultán, y aparecen los prisioneros. Adrián llega entre éstos, y Tamar se arroja en sus brazos. Cuatro mercaderes los separan y obligan a Adrián a marcharse. Tamar, al verlo, forcejea y cae al suelo, transida de dolor. Llega el Sultán, y Tamar se arroja a sus pies y baila para seducirlo. El Sultán se enamora de la esclava y ordena que la lleven a Palacio.

Acto tercero.—Una prisión lóbrega. Adrián duerme y sueña con Tamar. Aparece la Muerte, que pregunta su poder implacable. Adrián se despierta y se lamenta de la desgracia.

Entra el carcelero, un enano jorobado, que abre los postigos de la reja. Al otro lado de la reja hay un jardín oriental. Penetra en el jardín Aisa, que arroja al prisionero un ramo de flores, en señal de amor.

Adrián las desprecia.

Aparece el Sultán con Tamar, en cuyos oídos desliza frases de amor. Ella finge coquetería. Adrián reconoce a Tamar y maldice a la ingrata.

Aisa entra en la prisión y habla a Adrián, al que cree dormido. Le dice que conoce un camino secreto que conduce al mar, y le invita a la fuga. Adrián acepta, para vengarse de Tamar. En esto llega el carcelero, y Aisa dice a Adrián que lo mate. Adrián se niega, y entonces Aisa, con un puñal que llevaba oculto, mata al carcelero. Huyen Adrián y Aisa.

Escena última.—Jardín con terraza al mar. Al fondo se pasea un centinela.

Adrián está vestido de jardinero. Al fondo se divisan las barcas que llevan a los prisioneros al suplicio. Aparece Tamar, y Adrián la reprocha su traición. Tamar le dice que si ha mentado al Sultán ha sido por salvarlo del suplicio.

Aparece Aisa, y le increpa: «¿Tú pagas así mi amor? Adrián le pide perdón, y Aisa se lo promete si abandona a Tamar. Adrián se niega, y Aisa le clava un puñal en el pecho y se rie luego de su agonía. Tamar llora sobre el cuerpo de Adrián. Entra el Sultán, y Tamar le dice que le aborrece. Coge el puñal de Aisa y se dirige contra el Sultán. Es detenida, y el Sultán ordena que sea quemada viva. Tamar huye y se arroja al mar. Aisa llora sobre el cuerpo de Adrián.

PAN BARATO

En la calle de los Olmos 86, horno
Se vende pan de trigo a 0'90 los dos kilogramos

EL QUE QUIERE

evitar gastos de recambio en sus lámparas y tener al mismo tiempo un alumbrado excelente con poco consumo de fluido, emplea

La Lámpara EGMAR

Jaime Bosch Oliver

MEDICO

Medicina interna—Enfermedades de los niños

SAN FELIX 13—PRINCIPAL, PALMA HORAS DE CONSULTA DE 11 A 1

ALABERN y C.ª

Camisería—Sombreros—Tirantes
Géneros de punto—Corbatas
ALTAS NOVEDADES

Francisco Clar Sánchez

ODONTOLOGO

Participa a su distinguida clientela haber trasladado en GABINETE DENTAL a la calle del Sindicato número 3—1.ª derecha.

INFORMACIÓN

La Asamblea de Alcaldes

El presidente de la Diputación D. Luis Alemany y el Secretario del Ayuntamiento de Felanitx D. Mateo Rosselló, han visitado esta mañana al Sr. Gobernador civil para enterarse de la fecha en que se reunirá la Junta Provincial de Subsistencias, para estudiar y tomar acuerdos sobre las conclusiones que tomó la Asamblea de Alcaldes de Mallorca celebrada el 1.º del actual.

El Sr. Gobernador ha prometido a sus visitantes que la convocaría para la mayor brevedad posible.

El conflicto obrero

Ayer mañana, a las 10'45, se reunieron los obreros tipógrafos para enterarse de la contestación dada por los patronos a su petición de aumento del 30 por 100 en los jornales que cobraban.

Se enteraron los reunidos de que la mayoría de patronos acceden a conceder un aumento del 10 por 100, acordándose admitirlo.

Igualmente se acordó dirigir un nuevo oficio a los patronos que no han contestado reiterándoles la petición.

Un mitin

En el salón «Excelsior» se celebró ayer un mitin organizado por la Federación de Sociedades Obreras.

El acto estuvo presidido por don Miguel Porcel, presidente de la Federación. El inspector de policía Sr. Homar asistió como delegado de la autoridad gubernativa.

Después de varios discursos se acordó protestar contra los sucesos ocurridos en diferentes puntos de la península y pedir la destitución del Gobernador de Málaga.

También se acordó, a propuesta del señor Bisbal, convocar a una reunión a todos los obreros mallorquines para discutir y en su caso aprobar las bases para establecer el salario mínimo y tratar de la cuestión de las subsistencias.

El Carnaval en Palma

Desde el atardecer hasta hora entrada de la noche, se vieron cruzar por las calles céntricas y especialmente por el Borne, buen número de mascaritas y algunos mascarones grotescos.

La nota más sobresaliente la dió la Sociedad «La Veda».

En su portada construyó un arte, el portal de entrada del célebre «Moulin Rouge», de París, dando a aquel punto gran vistosidad.

En sus salones celebró baile y fué tanto el éxito, que mañana, por la noche, será repetido.

En los salones de teatros y sociedades que es costumbre celebrarlos, hubo bailes de mascaritas en los que la animación llegó al mayor grado de apogeo.

Con una extraordinaria concurrencia, tuvo lugar el primer baile de socios que viene celebrando la Sociedad «Asistencia Palmesana», pues el salón adornado con gusto para el Baile Blanco, resultó de mucho efecto, asistiendo muchas comparzas disfrazadas resultando una agradable velada. En uno de los intermedios se dieron los premios a las mascaritas que vistieron con más propiedad. Resultaron favorecidas la señorita Rosa Cerdá con un precioso traje de valenciana, el primer premio; la señorita Josefa López con un bonito traje de gitana, el segundo premio y la señorita Margarita González con un elegante traje de gitana el tercer premio; y después se pasó al sorteo siendo favorecidas la señorita Antonia Cañellas con el número 95 y la Sra. Margarita Jaime con el número 96 con dos preciosos regalos (y siguieron danzando hasta primeras horas de la mañana, saliendo todas las familias muy satisfechas de la agradable velada. En uno de los bailes se repitió el baile de los faroles.

Habiendo resultado animadísimo el baile de mascaritas para socios y sus familias celebrado anoche en «La Veda», esta sociedad acordó celebrar un segundo baile con el mismo objeto e idénticas condiciones que el primero, el cual tendrá lugar mañana martes 5 del actual a las nueve y media de la noche.

La Juventud Católica

En la noche del sábado último tuvo lugar en el Circolo de Obreros Católicos de esta capital, una hermosísima velada organizada por aquella Juventud para conmemorar el segundo aniversario de su fundación.

Los intermedios musicales, corrieron a cargo del novel pianista y compositor don Lamberto Juncosa, siendo aplaudido en varias composiciones.

Por la cátedra de declamación se puso en escena el hermoso drama titulado «Carlos de Viana» y la chistosa comedia en dos actos titulada «El Pavo».

Los jóvenes actores estuvieron insuperables en sus respectivos papeles, especialmente los señores Janer Juan en su papel de protagonista del drama y los señores Ferrer, Simó, Janer Ventura, Miralles y Noguera.

La concurrencia numerosa que llenaba el local aplaudió las obras y los actores.

Notas del puerto

De Alicante e Ibiza, llegó ayer el vapor Mallorca.

Anoche salió para Barcelona, el vapor Rey Jaime I.

De Barcelona ha llegado esta mañana el vapor Rey Jaime II.

Mañana saldrá para Valencia el vapor Mallorca, tomando a su regreso el itinerario de Barcelona.

Ha llegado al puerto un falucho de matrícula peninsular con trece toneladas de pirita de hierro.

Ha sido empezado el embarque de un cargamento de carbón, a bordo del balandro Alice Gertrude.

Esta mañana estaba enfriando sus velas y poniéndose en disposición de salida, el nuevo palebot, Luis Matutano.

Es esperado el palebot San Juan, de matrícula peninsular, con cargamento de cereales.

Procedíase hoy por medio de la machina, al embarque de maquinaria de la que se ha utilizado para las obras del puerto, a bordo del brick barca Alfredo.

Los albañiles

Hemos recibido la siguiente Carta:

Sr. Director de LA ULTIMA HORA. Muy señor mío: Le suplicamos se sirva hacer públicas las siguientes manifestaciones por lo que le damos anticipadas gracias.

Vista la contestación de los maestros albañiles hemos acordado convocar al premio de albañiles para el martes día 5 a las cinco y media, para dar cuenta de un oficio que hemos recibido del Excmo. señor Capitán general y otro del Excmo. señor Gobernador civil, en los que dicen nos apoyarán para facilitar trabajo y tratar y resolver la norma que hemos de seguir para obtener el aumento de jornal, que pueden darnos nuestros patronos. Palma 1.º de febrero de 1918.—La Junta.

Nuevo reglamento

La Gaceta publica el reglamento para oposiciones a ingreso en el cuerpo de aspirantes a registros de la propiedad. En él se determina que el número de plazas en la citada convocatoria será el de 150, que por ningún concepto podrá ser ampliado posteriormente, concediéndose un plazo improrrogable de 60 días para la ampliación de solicitudes.

En la real orden aprobatoria del reglamento se dice que la experiencia viene demostrando la necesidad de cambiar radicalmente el sistema actual de los ejercicios de

oposición, aumentando alguno de forma escrita y sobre todo substituyendo los programas o cuestionarios conocidos por temas secretos o adaptados a aquéllos, fuente casi exclusiva de estudio y de conocimiento a que hoy acuden los opositores y que tanto ha rebajado la cultura jurídica y el nivel científico de los mismos.

Sería también conveniente reglamentar la función calificadora del tribunal, haciéndola objetiva y pública hasta donde sea posible.

Pero como estas reformas y algunas otras requeridas por la importancia de la materia implicarían un cambio radical en lo existente y está próximo a convocarse oposiciones para dicho cuerpo, se ha preferido por ahora que el nuevo reglamento tenga por base el vigente con las modificaciones exiuidas por la actual legislación y alguna otra de detalle que no afecta a lo esencial del mismo.

De oposiciones a notarias

Por el ministerio de Gracia y Justicia se ha dispuesto que en defecto de abogados del Estado de categoría de jefes de administración o de negociado de primera clase de la capital de la Audiencia territorial donde hayan de celebrarse las oposiciones a notarias, pueda ser nombrado para formar parte del tribunal censor un abogado del Estado de los destinados en la capital de que se trate, cualquiera que sea su categoría.

Notas del Carnaval

Se encuentra enfermo habiendo recibido los Santos Sacramentos, don Jaime Ferragut y Sastre, a quien desamos pronto restablecimiento.

De Alicante vino ayer en el vapor «Mallorca» el recientemente nombrado cónsul de esta Santa Iglesia Catedral Dr. D. Romulo Hevia.

De Barcelona han llegado esta mañana, en el vapor «Rey Jaime II», los Sres. D. Bernardo Picornell, D. Manuel Albiñana, D. José María Pajés, D. Emilio Miret, D. Antonio Blanes, D. José Pumar, D. Carlos Avellanet y D. José Puigmarit.

Salió anoche para Barcelona el capitán de ingenieros D. Luis Vizcasillas Sanz.

Salió anoche para Barcelona el oficial de Correos D. Francisco Vila.

De Barcelona ha llegado esta mañana el periodista y abogado D. José Palou Garí.

En el vapor correo de Barcelona ha regresado hoy nuestro compañero en la prensa don José M. Berger.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA
Santos.—Aguada, Calamaña y Albina.
Cuarenta Horas.—Continuarán en Santa Cruz dedicadas al Santo Cristo y a Nuestra Señora de los Dolores.

A las seis exposición, a las diez Horas y misa mayor.

Por la tarde, a las cuatro y media, los actos de coro, a las seis y cuarto rosario, sermón por el Rdo. P. José M.ª Bausili, S. J., ejercicio cantado y reserva.

Otras funciones.—En San Francisco, por la tarde, a las seis, rezo de la Corona y continuación de los Trece Martes de San Antonio de Padua con exposición del Santísimo y sermón por el P. Miguel Vidal, T. O. R.

EL TIEMPO

Día 4 Febrero a las 8 de la mañana
Las observaciones anotadas en la Estación Meteorológica de Palma, son las siguientes: Barómetro, 770 mm.; Termómetro a las 9 m.), 8 ct.; Máxima al sol, 16 id.; Máxima a la sombra, 13 id.; Mínima a cubierto, 7 id.; Mínima a descubierta, 6 id.; Temperatura media de ayer, 10; Temperatura media correspondiente al mes, 11; Ascenso del barómetro en 24 horas 0 m.

De Teatros

Se han visto muy concurridas las funciones celebradas estos días en este teatro y han conseguido muchos aplausos todos los artistas que tomaron parte en la interpretación de las diversas obras que se pusieron en escena.

Para hoy lunes se anuncian grandes funciones populares.

A las seis se pondrá en escena la hermosa obra *Maruxa* a 10 céntimos entrada, y por la noche *La mujer divorciada*.

Mañana martes en matiné moda a las seis tarde, se pondrán en escena *La patria chica* y *El marido de la Engracia*.

Por la noche a las nueve tendrá lugar la reprise de la celebrada opereta en tres actos *La Mascota*, uno de los grandes éxitos de esta compañía, encargándose de la parte de protagonista la señorita Iglesias.

OBRAS NUEVAS

El Conde de Valmoreda, drama de Manuel Linares Rivas, 3'50 pesetas.
La cosecha, de Rabindramath Fagare, 3'50 id.
La zacheña, por Alberto Instia, 3 id.
El Esfuerzo, por Mauricio Bacarisse, 3 id.
Los raras, por Ruben Dario, 3'50 id.
El secreto de la sabiduría, por Rafael Caminos-Asens, 1'80 id.
El Polo Sur, por R. Amundesen, 7 id.
Hegel y Schopenhauer, por A. Foucher de Carcil, 6 id.
Los espejos de Cio, por Pedro de Répide, 3'50 pesetas.
Tribuitiae rerum, por Francisco Villavespa, 3 id.
Coplas del año, por Luis de Tapia, 3'50 id.
Ciencia y Filosofía, seis ensayos, por José Ingenieros, 3'50 id.
Filosofía del deber, por M. Ferraz, 8 id.
De venta en la Librería de J. Tous, P. Cort.

Las subsistencias

A la nota de productos comestibles embarcados en el vapor que salió el viernes para Barcelona, que oportunamente dimos a conocer, ha seguido el siguiente embarque de, realizado en el vapor «Rey Jaime I» que salió anoche para Barcelona.

Tomates 10,400 kilogramos; pescado 7 mil 180 kilogramos; embutidos 750 kilogramos; espárragos 100 kilogramos; quesos 200 kilogramos y gran cantidad de higos y puipás de albaricoque.

De modo que, desde el viernes a la noche de ayer han salido para la ciudad condal unas «doce toneladas» de pescado.

Nuestras pescaderías, durante los días de ayer y hoy han estado malísimamente surtidas. La tasa resulta definitivamente letra muerta. De autoridad sólo queda algún resto que vigila la *casa de lejos*, y lo único que queda permanente en la pescadería, son la serie de inmaculados anuncios de la Junta de Subsistencias, relativos a tasa del pescado, con los cuales se mandó al parecer empapelar nuestra sucia pescadería, pues hasta la fecha, no han tenido otra aplicación.

Francamente, señores de la Junta de Subsistencias, no queda demostrada en esta forma la constancia y el buen deseo, tantas veces pregonados, en favor de los intereses del público.

Habría que oír como se comentaba esta mañana la viciosa situación de referencia, en nuestras pescaderías y Plaza de Abastos.

Haciendo *pendant* con nuestra *espléndida* en autorizar las salidas de comestibles, el vapor «Rey Jaime II» correo de Barcelona, llegado hoy no ha traído ni un solo saco de harina ni de patata. Nada absolutamente de productos comestibles, sólo ha traído farfuria.

Allí se sigue considerando que la restricción de salidas de productos de aquellas mercaderías, aminore la penosa situación que para su abastecimiento atraviesa Cataluña y por la razón citada la mercancía que sale se autoriza con cuenta gotas.

¿Cuándo nos colocaremos en el terreno de la realidad?

El vapor «Mallorca» correo de Alicante fué portador ayer de unos quinientos sacos de salvado, algunas partidas de vino y bastante cantidad de farfuria.

No trajo tampoco este buque partida alguna de patata, según se ha dicho, por la falta de existencias, que también se nota en Alicante.

Sobre el muelle se estaba esta mañana, es cogiendo y ensacando la partida de veinte toneladas de patata, que conforme dijimos, llegó el sábado de Barcelona.

La mercancía de referencia ha venido averiadísima, por cuyo motivo se procedía como decimos a su elección.

Con motivo de haberse celebrado en Mahón una manifestación pidiendo el abaratamiento de las subsistencias y por la actitud tomada por el señor Comandante de Marina de aquella isla favorable al abaratamiento del pescado, quitando trabas que entorpecían la pesca, los periódicos de aquella localidad dedican frases de elogio y gratitud a nuestro distinguido paisano don Francisco Pou y Magraner que desempeña el cargo de Comandante Militar de Marina.

El pueblo en masa acudió a la Comandancia de Marina ovacionando al señor Pou al salir al balcón de la Comandancia de Marina.

Felicitemos también nosotros a nuestro distinguido paisano por el acierto y cariño con que desempeña el cargo.

Esta mañana a cosa de las diez han llegado dos faluchos *correus* del *bon* trayendo su cobertada atestada de pescado fino, especialmente salmonetes.

Personas entendidas en la materia han apreciado en unas mil pesetas el valor del pescado que traía cada uno de los dos faluchos de referencia.

A las once han llegado otras embarcaciones con buenas partidas de pescado también.

Pues bien, a pesar de la afluencia citada, y como más arriba decimos, a las doce permanecían nuestras pescaderías sin existencia apenas de pescado alguno.

Esta manera de proceder para con el público no es en modo alguno tolerable.

El Arrabal de Santa Catalina se halla por completo desprovisto de carbón, hasta el extremo que varias de aquellas carbonerías han sido cerradas.

Este produce un inconveniente de mucha importancia a aquella populosa barriada, que tiene que trasladarse a Palma para surtir sus necesidades de carbón.

Es de todo punto necesario que las autoridades se tomen el interés necesario, a fin de que desaparezca el gravísimo inconveniente de referencia.

Leemos en *La Vanguardia* de Barcelona el siguiente suelto:

«Las patatas de Vich.—Son grandes las existencias de patatas en la plana de Vich y los productores difícilmente consiguen colocarlas; si no se da pronta salida a este género muchos agricultores se verán en la precisión de darlas al ganado antes que se echen a perder.»

«Por qué pues, nuestro comercio ante la evidéntísima falta que se observa de este tubérculo en Mallorca, no estudia la posibilidad de importarlo desde Vich, ya que en muchas ocasiones nos hemos surtido del citado mercado?»

GACETILLAS

—Señalamiento. Mañana a las diez y media tendrá lugar ante la Sala de Justicia de esta Audiencia Territorial la vista de los autos procedentes del Juzgado de primera instancia del Distrito de la Catedral de esta ciudad, juicio declarativo de mayor cuantía,

promovido por don Domingo Moll Mercader gerente de la sociedad «Viuda de Moll e hijo» contra don Pedro Miguel Estrañy Mateu sobre pago de cantidad.

Los Leirados señores Riera y Fiol defenderán a las partes respectivamente.

—Círculo de Obreros Católicos. A petición del selecto y numeroso público que asiste a los Martes Benéficos del Circolo de Obreros Católicos, el próximo martes empezará a proyectarse la interesante y hermosa serie Uluis.

—Tiro al blanco. Por la Comandancia de Marina de esta provincia se ha puesto al público un edicto haciendo saber, a fin de evitar accidentes desgraciados, que desde el día 4 del actual, desde las 8 horas a las 12, se efectuarán ejercicios de tiro al blanco en el Campo de Torre d'en Pau por los reclutas del Regimiento Infantería de Palma número 61.

—Tarjetas. Por conducto del Cónsul de Francia en Palma, hemos recibido una colección de tarjetas postales en las que se reproducen buen número de vistas fotográficas que dan idea exacta de los estragos producidos por la guerra en dicho país.

—Conferencia. El miércoles a las siete de la tarde en el salón de actos del Ayuntamiento dará una conferencia sobre «Avicultura» el ilustrado profesor mercantil y avicultor don Jaime Luis Pou y Mazaguet.

Dicha conferencia está patrocinada por la Escuela Normal de Maestras de esta capital.

—Nuevo periódico. Nuevamente ha vuelto a ver la luz pública en Ibiza, el periódico *El Liberal*, al que deseamos larga y próspera vida.

—Nueva Junta. La antigua sociedad de socorros *La Balear*, ha celebrado junta general, la cual entre otros asuntos, tuvo lugar la renovación de la Junta Directiva, quedando constituida en la siguiente forma:

Presidente, D. Pedro J. Morell.
Vice-presidente, D. Juan Planas.
Contador, D. Juan Roca.
Depositario, D. Luis Ramis.
Revisor, D. Juan Martí.
Vocales: 1.º D. Miguel Vila, 2.º D. Carlos Ginard, 3.º D. José Vivó, 4.º D. Pedro Noguera, 5.º D. José Reynés, 6.º D. Damián Sansó, 7.º D. Miguel Mesquida, 8.º D. Bartolomé Barceló.

Dicha sociedad ha trasladado su domicilio en la calle de Santa Cruz, 40.

—De sanidad. Esta mañana se ha hecho cargo oficialmente del material de este departamento de Sanidad Marítima el nuevo director D. Pedro Ascorbe Pancorbó.

—Bailes. Muy animado se vió anoche el baile de mascaritas celebrado en el teatro Lírico.

Se libraron verdaderas batallas de «confetti y serpentinatas», presentando un aspecto brillantísimo.

—La Mutual Franco-Española. Los señores suscriptores y corresponsales de esta importante sociedad de Previsión y Ahorro podrán dirigirse para toda clase de asuntos con la misma relacionados a su delegado en Mallorca Don Pedro Ferrer Gibert, Real 27, principal.



De la Región

La «Lira Sollerense» ha celebrado su Junta general ordinaria; y después de aprobar las cuentas sociales de 1917, se procedió a la renovación de la directiva, quedando reelegidos los señores a quienes correspondía cesen por turnos reglamentarios.

—Consideramos muy acertada la idea de unir las populosas barriadas de *Cala Pelles* y las *Argiles* por medio de un camino vecinal. La ejecución del proyecto será muy benéfica para aquellos moradores.

—Estuvo en esta ciudad, el domingo pasado, el Ilmo. Sr. Gobernador civil de la provincia don José Estruch, acompañado de su distinguida esposa e hijas.

Fué recibido en la estación del ferrocarril por el señor Alcalde, la mayoría de los concejales, el secretario de la Corporación y del Gerente de la Compañía don Jerónimo Estades.

Visitó lo más pintoresco de esta villa siendo obsequiados en el Restaurant de la Estación con espléndido lunch.

—Nos enteramos con sentimiento de que en Siserón de Francia ha fallecido nuestro paisano el comerciante don Bartolomé Coll y Rullán.

—Se ha celebrado en la parroquia fiesta solemne de la Visita Domiciliaria. Con este motivo el templo se ha visto muy concurrido.—C.

3 febrero.

SUBASTA

El día siete de Febrero próximo inmediato y sucesivos necesarios, a la hora 11, en el despacho del Notario D. Rafael Togores y Palou, residente en esta ciudad.—Apuntadores, 35—se subastarán y rematarán, bajo las condiciones que pueden verse, así como los títulos, en dicha oficina, catorce censos de la manda pía de D. Mariano Gacías y Garau. Palma 22 Enero 1918.—Los Administradores.

SE ALQUILA

Un espacio en almacén en la calle de San Miguel, número 159, muy propio para garaje o cocheras.

TELEGRAMAS

La Política

Sobre la nota que se enviará a Alemania.

Madrid 3 (11 m.) Por informes complementarios a los datos referentes al Consejo de anoche, se sabe que a pesar de la duración de éste, en la aprobación de la nota que se enviará a Alemania se invirtió escasos minutos, pues se aprobó por unanimidad al leerla el presidente, tanto, que éste extrañado de la unanimidad y prouid con que se aprobó preguntó a los ministros si la volverían a leer nuevamente.

La nota está redactada en términos enérgicos y se pide respuesta inmediata, haciéndose hincapié en obtener la seguridad de que los barcos de cabotaje españoles no se torpedearán en lo sucesivo.

La nota se telegrafiará esta semana a nuestros embajadores de Berlín para que se entregue inmediatamente al Gobierno alemán.

Contra lo que se había dicho parece que no se entregará copia al Embajador alemán en Madrid.

El problema de los transportes.—Las subsistencias.

En el consejo de anoche el Sr. Alcalá Zamora expuso ampliamente los viajes que ha hecho, acordándose intensificar rápidamente los transportes puesto que el problema es de importancia.

Se ha hablado de fletar nuevos barcos que traigan carbón de Inglaterra, legándose, si es preciso, a la supresión de nuevos trenes de viajeros a fin de conseguirnos material para los transportes del interior.

Se estudió el problema de las subsistencias, el cual ha originado desórdenes en varias localidades, habiéndose de que en Linares comienza a notarse agitación.

A pesar de estudiarse las medidas electorales para asegurar la sinceridad del voto, no se llegó a un acuerdo.

El Gobierno se preocupa actualmente de los insistentes anuncios de la próxima huelga general para apoyar a los ferroviarios del Norte en la petición de que no se les readmitiera, habiéndose tomado algunas precauciones en previsión de que estalle.

Lo que dice el señor García Prieto

Madrid 2 (2 t.) El señor García Prieto conferenció extensamente con el señor Ventosa.

Dijo a los periodistas que ha regresado el señor Alcalá Zamora.

Añadió que reina completa tranquilidad en todas partes.

Desmintió la noticia que publican todos los periódicos de la rotura del partido conservador con el Gobierno.

Dijo que en la conferencia que celebró con el señor Dato trataron de la candidatura monárquica de Madrid y coincidieron en que habiéndose publicado ya la candidatura monárquica sin contar con los conservadores y demócratas, presentar otra en frente sería dividir a los monárquicos dando el triunfo a los republicanos; lo mejor que se podía hacer era aconsejar a los amigos que votasen la candidatura monárquica ya publicada.

En el resto de la campaña electoral no hay ni ruptura ni coalición. Así es que lucharemos en algunos sitios y nos ayudaremos en otros.

Entrevista entre los señores Gimeno y Romanones.

Madrid 2 (11 n.) Ha sido muy comentada la entrevista que celebraron los señores Gimeno y Conde de Romanones, que tuvo una hora de duración.

Después del ministro de Marina marchó a conferenciar con el señor García Prieto, creyéndose que fué para darle cuenta de las indicaciones del señor Conde para que las tuviera presentes en la redacción de la nota que se envía a Alemania con motivo del torpedeamiento del vapor «Giralda».

El señor Conde de Romanones cree que antes de enviarse la nota se debe estudiar detenidamente, pesando el valor de cada palabra evitando que se originen conversaciones escritas que demoren la solución de los asuntos.

En el Consejo de hoy es posible que se consideren precisas algunas modificaciones en la redacción y ello originaría el retraso en el envío de la nota hasta el jueves.

El convenio comercial con los Estados Unidos.

Un periódico dice que el convenio comercial a que se ha llegado con los Estados Unidos, nos asegura el abastecimiento de algodón, gasolina, petróleo, lubricantes, material para construcciones, reparación de locomotoras y vagones, alambres, fosfatos, maquinaria y otros.

Los Estados Unidos enviarán mensualmente 4.000 toneladas de productos petrolíferos y 35.000 balas de algodón.

La duración del tratado será de seis meses.

Llamamiento de los jefes de cuerpo

«El Imparcial» dice que los Capitanes Generales de todas las regiones, incluso la de Madrid, llamaron anoche a todos los jefes de cuerpo para preguntarle por el estado de ánimo de los jefes y oficiales sobre el perdón de los brigadas y sargentos castigados recientemente.

Las impresiones parece que son optimistas.

Eclos varios

EL AUTOR DE LA MUERTE DEL CONDE DE VILLAMAR ABSUELTO.

Madrid 2 (11 n.)

Valencia.—Se ha dictado veredicto de inculpabilidad en la vista de la causa contra el pintor que mató al conde de Villamar, habiendo sido absuelto el procesado.

El acusado privado ha pedido revisión por nuevo jurado acordándolo la sala.

En el público se produjeron manifestaciones en pro y en contra del proceso.

REUNION DE EXPORTADORES DE ARROZ

Valencia.—Se han reunido los cosecheros exportadores de arroz para tratar de la prohibición de exportar.

Se acordó cerrar los molinos dejando paradas a veinte mil personas y querrelarse contra la Junta de Subsistencias.

BALANCE DEL BANCO

Madrid 3 (11 n.) En el Balance del Banco de España ha aumentado el oro 159.295 pesetas y los billetes en 16.751.600 pesetas y la plata ha disminuido en 633.791 pesetas.

VECINDARIO AMOTINADO

Castellón.—El vecindario de Villarreal se ha amotinado contra el recaudador de contribuciones. Tuvo que ocultarse en el Ayuntamiento y salir por una puerta escusada, ante la actitud hostil de los vecinos que estaban apostados frente al Ayuntamiento. Se han tomado precauciones. Los contribuyentes están dispuestos a no pagar.

GRIEGOS INSUBORDINADOS

Málaga.—Seis tripulantes del vapor griego «Naneah» se han insubordinado. La comandancia de Marina envió fuerzas a bordo, reduciéndolos, siendo trasladados al consulado.

OBRREROS EN HUELGA

Sevilla.—Se han declarado nuevamente en huelga los obreros del ramo de limpieza. Parece que el Ayuntamiento no les ha aumentado los jornales, habiéndose prometido.

RECEPCION EN LA ACADEMIA DE LA HISTORIA.

Madrid 4 (4'40 m.) En la Academia de la Historia se celebró la recepción del nuevo Académico Sr. Ballesteros.

Presidió el señor Laurencin y asistió una concurrencia enorme. El recipiario leyó un estudio sobre Alfonso X contestándole el Sr. Bonilla Santamán. Ambos fueron ovacionados.

La guerra europea

La lucha en los frentes

Madrid 3 (11 m.)

París.—Noticias de todos los frentes tanto aliados como de los imperios centrales, coinciden en que la situación es estacionaria. Solo hubo encuentros pequeños sin importancia. Hubo bombardeo en diferentes sitios.

En numerosos puntos de la población de París se han recogido muchas bombas que arrojaron los aeroplanos y que no estallaron.

Incendio en Moulins

Madrid 4 (4'40 m.)

París.—El incendio ocurrido en Moulins lo produjeron las explosiones del taller de proyectiles, causando diez muertos y treinta heridos.

La estafeta de Correos próxima quedará también destruída y debidos a los grandes esfuerzos realizados, se consiguió aislar el polvorín.

Comunicaciones restablecidas

Petrogrado.—Se ha dado orden para que se restablezcan las comunicaciones telegráficas entre Moscú y Berlín.

La defensa de las costas.—Aumento de sueldo.

París.—El Gobierno ha firmado un decreto confirmando a las autoridades de Marina la dirección de las defensas de las costas de Francia, Noruega y Norte de África que tenía antes a su cargo el ejército.

El Gobierno ha presentado a la Cámara un proyecto de Ley de aumento temporal de sueldo a todas las clases civiles y militares. Este aumento importará al Estado anualmente cerca de 350 millones de francos.

Misión filandesa a España

Madrid 4 (4 m.)

Londres.—Ha marchado a Francia y España una misión filandesa para pedir el reconocimiento de la república como la obtuvieron en Inglaterra.

Las víctimas de los raids sobre París y Londres

Londres.—Las víctimas del raid alemán sobre Londres llevado a cabo el día 28 de enero ascienden a 58 muertos y 175 heridos y las del raid sobre París 59 muertos y 206 heridos.

Consejos de guerra

Berlín.—Comenzaron los Consejos de guerra contra los huelguistas.

Ha sido encarcelado el diputado socialista Dyepmann.

Siguen en aumento las huelgas en todas las provincias habiendo sido con tal motivo movilizadas los obreros.

Estos han acogido despectivamente el estado de sitio.

Fin de la conferencia interaliada

París.—Ha terminado la conferencia interaliada.

Los periódicos aseguran que ésta ha alcanzado un éxito grande.

Los ministros aliados marcharon a sus naciones respectivas.

La guerra en el mar

Llegada de naufragos

Madrid 3 (2 t.)

Las Palmas.—Llegaron los naufragos del vapor francés «Rio Cebú» de 10.500 toneladas, que fué torpedeado por un submarino alemán.

Dicho buque llevaba 45 tripulantes franceses y 119 senegaleses. Todos ellos desembarcaron en Marruecos siendo apresados por los moros, pero luego fueron libertados gracias a las gestiones del gobernador español en Río de Oro; el Cónsul los vistió a todos, pues los indígenas les robaron incluso las ropas.

Todos ellos se muestran agradecidísimos a los españoles.

Buque inglés a pique

Londres.—El navio armado inglés «Lo-vai» fué hundido en el Mediterráneo, pereciendo 7 oficiales y 217 marinos.

«Le Temps» y el asunto del «Giralda»

Madrid 4 (4'40 m.)

París.—El periódico «Le Temps» refiriéndose al asunto del «Giralda», dice: Naturalmente, nosotros ningún consejo debemos dar al Gobierno español.

Los aliados, especialmente Francia, sólo desean la tranquilidad y prosperidad de España.

Recuerda las negociaciones de los años 1915 y 1916 entre los Estados Unidos y Alemania en que el Gobierno norteamericano no obtuvo satisfacción sino después del ultimatum con motivo del torpedeamiento del vapor «Sussex».

Las noticias de Madrid, añade «Le Temps» hacen pensar que España, cuya dignidad como gran potencia se halla en juego, hará una enérgica reclamación para conseguir una contestación satisfactoria.

El torpedeo del vapor «Rio Cebú»

Las Palmas.—El submarino que torpedeó en la costa occidental del África francesa al vapor «Rio Cebú» era de grandes dimensiones. Le comenzó a cañonear a larga distancia y a los primeros disparos le rompió la telegrafía.

El «Rio Cebú» contestó y nuevas bombas lanzadas por el submarino le inutilizaron.

Siete tripulantes murieron y el maquinista que quedó gravísimos, falleció poco después.

Durante el cautiverio entre los moros les dieron de comer solamente linaza molida.

Nuevos desórdenes en Portugal

Madrid 3 (11 m.)

Todas las noticias que se reciben de Portugal coinciden en decir que se han registrado nuevos desórdenes, asegurándose que tienen gran importancia.

En Lisboa se han hecho numerosas detenciones.

Más de 500 personas han sido trasladadas a bordo de los buques de guerra, las cuales serán conducidas a África para incorporarlas al batallón disciplinario.

Se asegura que varias comunicaciones telegráficas y telefónicas y ferroviarias se hallan interrumpidas.

FABRA

Desde Barcelona

Reducción de fuerzas

Barcelona 4 (4'30 m.)

Barcelona.—Según una nota oficiosa se han reducido en lo posible las fuerzas militares y de policía destinadas a la vigilancia y se espera que si entran como se cree todos los obreros al trabajo, se retirarán las tropas a los cuarteles.

Reunión en el Pueblo Nuevo

En el Ateneo Obrero del Pueblo Nuevo se celebró anoche una reunión de contra-maestres y ayudantes de las fábricas de tejidos, acordando reanudar hoy el trabajo, dando por terminada la huelga.

Choque de tranvías.—Heridos leves

Esta tarde un tranvía descendente de la plaza de Lesseps, a consecuencia del patinaje de las ruedas a causa de la humedad, chocó con otro que estaba parado, resultando heridos cuatro pasajeros y el conductor e inspector heridos de pronóstico reservado y dos pasajeros.

Propaganda maurista

Los elementos mauristas celebraron ayer varios actos políticos con motivo de la inauguración del nuevo local Centro Obrero Maurista. Se pronunciaron discursos, enviándose al final telegramas al señor Maura y al Rey.

Periódico multado

El Capitán Gerál ha impuesto una multa de 250 ptas. al diario «La Publicidad» por publicar un telegrama no sometido a la censura.

Derribo del Teatro Principal

Ha empezado el derribo del edificio que fué Teatro Principal.

En dicho solar se construirá un nuevo edificio destinado a oficinas y almacenes.—Olivier.

Asuntos de Baleares

Nuevo catedrático

Barcelona 4 (5 m.)

Barcelona.—Ha sido nombrado por oposición Catedrático de francés del Instituto de Mahón, D. Miguel Gomez Fernández.

Anuncio de un concurso

Se anuncia el concurso por traslado de la plaza de auxiliar de la asignatura Economía Doméstica y Labores, de esa Escuela Normal de Maestras.—Olivier.

Ultimas noticias

Lo que dice el ministro de la Gobernación.

Madrid 4 (2 t.)

El señor Bahamonde ha dicho que el asunto de Barcelona es delicadísimo y no puede hablarse con optimismo inconsciente.

Nadie duda que hay elementos que tratan de producir hondas perturbaciones favorecidos por las penosas circunstancias.

La labor del Gobierno es difícil, pero se resuelve satisfactoriamente, como lo demuestra el que se reanuda el trabajo en la mayoría de oficinas.

Dice que ha recibido un telegrama de Geronja diciendo que ha llegado al puerto de Cadaqués dos botes con 30 tripulantes del vapor inglés «Abonter» que fué torpedeado por dos submarinos alemanes, los cuales apresaron al capitán del buque.

Le comunican de Pamplona que en vista de la agitación el Gobernador marchó a Tudela.

SU HIJO SERA UN HOMBRE FUERTE MAÑANA

El V. cuida al presente su perfecta alimentación. Es preciso que su niño coma para que sus extremidades guarden relación con el cuerpo; también necesita dormir bien para aumentar la fuerza digestiva. He aquí por qué el problema de la alimentación, es el porvenir de su niño y hay que atenderlo ante todo. El mejor alimento para los niños es el pecho de la madre, pero cuando esto no es posible, únicamente le reemplaza la

Harina Lacteada NESTLE

tan digestiva, tan pura, tan sana y tan nutritiva como la leche de la madre.

Tratamiento de la Tuberculosis mediante las inyecciones SAT

Exito positivo en las pretuberculosis, tuberculosis óseas, ganglionares y en la pulmona en primer y segundo grado.

DR. M. KIRCHHOFER

DESPACHO 12 A 1 CALLE DEL ESTANCO 19 -PALMA

Pan económico

En la tabona número 8, San Pedro 10, se expende a los siguientes precios:

Clase 1.ª Blanco a 1'10 ptas.

» 2.ª Moreno a 1'00 »

en piezas de a 2 kilogramos

Para compras de 4 Kilogramos en adelante, servicio a domicilio.

Ante el temor de nuevos bombardeos

San Sebastián.—Dicen de Irún que con los trenes llegan numerosos españoles que trabajan en las fábricas de París, los cuales regresan a España ante el temor de nuevos bombardeos aéreos.

Los últimos que se han llevado a cabo por los aviones alemanes, dicen haber causado grandes estragos y numerosas víctimas.

Los aeroplanos arrojan proclamas anunciando nuevos bombardeos y recomendando a los extranjeros que salgan deseguida de París.

BOLSA DE MADRID

Oficial del día e

Interior contado 76'55

Interior fin de mes 76'75

Amortizable 5 por 100 95'40

Amortizable nuevo 86'00

Banco de España 498'00

Compañía Tabacalera 289'00

Fraxcos 73'50

Libras 19'88

Exterior 85'00

FABRA

A la hora de cerrar esta edición recibimos al mismo tiempo las conferencias de las 11 y de las 2 tarde.

Centro Farmacéutico

Por acuerdo de la Junta de Gobierno se convocó a los señores accionistas a la general ordinaria para el día 17 del corriente a las 12.

Los tenedores de acciones que quieran concurrir a la junta deberán depositar sus acciones con 24 horas de anticipación a la que se señala para la misma.

Palma 1.º Febrero 1918.—El Presidente, Juan Sureda.—El Secretario, Nicolás Jaquó.

AVISO

Pongo en conocimiento del público en general y de mis clientes en particular que el negocio establecido en la tienda EL DILUVIO de la calle de la Unión de esta ciudad, ya no gira bajo el nombre social Jaime Gilet y Hermanos, pues Don Jaime Gilet y Capó en la segunda quincena de Agosto último, no solamente rompió el vínculo que me unía al negocio, en el cual prestaba mis servicios como mecánico, sino que arregló el todo un traspaso de dicho negocio a medida de su gusto y se quedó con la plaza de dependiente, figurando como principal otro señor.

Que continuo trabajando por mi exclusiva cuenta, como mecánico, arreglador de toda clase de aparatos parlantes, de máquinas de escribir, y en general, de toda clase de máquinas, especialmente las pequeñas y complicadas por más difícil que parezca su composición.

Y que avisando de palabra o por escrito al Sr. ón de Limpia botas situado junto al Gobierno Civil (calle de la Unión número 6) pasará a domicilio para inspeccionar la máquina de cuya composición se trate, formular presupuesto de su arreglo y señalar plazo aproximado para dejar ultimado el trabajo, si se me confía, debiendo hacer presente, que llevo más de diez y seis años dedicada a dicha clase de arreglos.

JOSE GILET.

Tienda para alquilar

Hay una en la calle de la Marina n.º 3 (antes barbería) muy apropiado para agencia o despacho.

Informarán en la misma barbería y en la librería de J. Tous.

COMPRARIAMOS

Bomba tresiego usada. Informes Centro de Vaucios.

LA FERTILIZADORA S. A.

Fábrica de abonos químicos

De conformidad con lo que previene el artículo 15 de los Estatutos de esta Sociedad se convoca a los señores Accionistas a la Junta General ordinaria que se celebrará el día 14 de Febrero próximo a las 12, en el domicilio social, para darle cuenta del resultado del último ejercicio y someter a su aprobación los documentos a que se refiere el citado artículo.

Los señores accionistas podrán proveerse de la correspondiente papeleta de asistencia, que les será facilitada en la Secretaría de la Sociedad depositando al efecto sus acciones en la misma, con 24 horas de anticipación por lo menos a la señalada para la celebración de la Junta.

Palma 31 de Enero de 1918.—P. A. del Consejo de Administración.—El Presidente, Antonio Mulet.—El Vocal Secretario, Juan Marqués.

Pluma-Tintero

Marca Conklin's, norte-americana

Clases superiores garantizadas, con pluma de oro, desde 15 a 60 pesetas, propias para regalo.

De venta en la Librería Tous, Plaza de Cort

TELÉGRAFOS

300 plazas ampliables

Examen previo 3 junio. Oposición 1.º julio. Preparación por Oficiales del Cuerpo. ANTIGUA ACADEMIA CORMENZANA

Pelaires—102—3.º izquierda

Fogones, Cocinas, Estufas

Extra-económicas para quemar

SERRIN LEÑA y CARBÓN

Servicio de Serrín a domicilio.

CASA BUADES COLÓN 33 PALMA

Máquinas para coser y bordar

Marca IMPERY bobina central de nueva invención.

Antigua CASA BANQUÉ, Calle Colón

DIARRREAS

El único remedio que cura las diarreas de los niños, incluso en la época del destete, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremediablemente perdidos, es el

Elixir Estomacal

de Saiz de Carlos

(Stomalex)

y en los adultos suprime los cólicos, quita la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases, es anti-séptico y cura las diarreas y disenterias crónicas de los países cálidos, que tanto atacan a soldados, marinos y colonos, agravando su situación y obligándoles a veces a emigrar.

YBORIZA lo mismo el estomago que el intestino poniendo al organismo en condiciones de resistencia y cura la anemia y clorosis cuando van acompañadas de DISPEPSIA.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se vende por correo recibiendo el que se pide.

Grandes Almacenes

SAN JOSE

de Viuda de Ignacio Figuerola

Gran surtido en Abrigos para Señoras, Caballeros y Niños

Boas, Manguitos, Pielas, Capotes, Pellizas

Ultima creación de la Casa en

Pañuelos $\frac{7}{4}$ y $\frac{9}{4}$ de Pelouche y Terciopelo

Mantas de lana y viaje á precios de fábrica

PRECIO FIJO. Teléfono, número 217



Exemas, Herpes, Caparrosa, Sarpullidos, Granos, Rojeces, Impétigos, Soriasis, Intertrigo, Prurigo, Humores frios, Zona, Sicosis, Diviesos, Empeines, Enfermedades de la pierna, Ulceras Varicosas, Flebitis, Manifestaciones sifiliticas.

Millares de curaciones y el constante favor de los médicos del mundo entero, vienen hoy á consagrar la eficacia segura y absoluta de esta obra maestra, única de la Medicina:

El Depurativo Richelet

cuya composición eminentemente científica le constituye en el más autorizado, al propio tiempo que el más poderoso específico contra los vicios de la sangre, todos las enfermedades de la piel y de la circulación, las úlceras de la pierna y las manifestaciones sifiliticas.

A cada frasco acompaña un folleto ilustrado, en español, que contiene los nombres de las Farmacias y Droguerías que venden los frascos necesarios, e indica al detallado Richelet, Laboratorio Richelet, de Euzé, S. de la Loire, Francia.

El Barato

JAIME II 59 Y 61, VICENTE MUT, 2

Fine de temporada se liquidan Pañería y Lencería a precios de fábrica.

SASTRERIA ECONOMICA

REGALO VERDAD por cada cinco pesetas se regala una pieza pasamanería.

APROVECHAD LA OCASION

Casa en Son Alegre

Se alquila, situada frente al mar en la calle de La Punta número 8 de mucha capacidad con huerto, jardín y de fuentes con agua canalizada en su interior.

Intereses en la misma casa.

Enfermos DE LOS OJOS

Prickionándose sienes con mundial OIDEO reforzaris nervio óptico, recuperando una vista envidiable en poco tiempo y evitando usar lentes, incluso septuagenarios. No más miopes, presbitas ni vistas débiles.

Pedid el nuevo libro ilustrado de la vista, reciente descubrimiento italiano que se reparte GRATIS, pudiendo así vosotros mismos curaros en vuestra casa sin gastar dinero en consultas.

EN PALMA DE MALLORCA, Centro Farmacéutico, Harina 34.

EN MADRID, Bernardini y C., Fezraz, 12.

El depósito de Sol de Terrovieja

de Sres. PEDRO VALLS y Hermano HERREBIA, 84 y 87

Ofrece al público tal Extra refinada a 4 pesetas saco de 50 kilogramos y sal grano a 2'50 pesetas. Para mayores partidas, precios convencionales.

Botellas vacías

Tipo Vichy, Catalán se compran pagando buenos precios, Platería 20, Melcería Palma.

Tienda de comestibles

Se traspasa una, con buena clientela y en condiciones ventajosas. Informes Calle de Antich número 31, Santa Catalina.

Se alquila

Cochera o almacén en la Calle del Temple. Para Informes Santo Domingo 12, derecha.

NO DE V.MAS VUELTAS A SU CABEZA

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL

Precio 150 pt.

LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO

ESPAÑOLES NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS!!!

Cupón Positivo

Comercios que lo regalan

Colmado de D. Ramón Cortés.—Colmado de D. Miguel Durán.—Mercería de D. Luis Cortés.—Perfumería de don Francisco Forteza.—Droguería y Farmacia de D. Pablo Golbert.—Comestibles de doña Ana Balaguer.—Bazar de calzado EL IDEAL.—Cine LA PROTECTORA y otras, que se continuarán en el próximo anuncio.

Se cangea en efectivo con descuento y a la par, con entradas del Cine LA PROTECTORA—Calle del Real número 10, de 2 y media a 5 tarde.

Joven de 35 años

Con buenas referencias, sabiendo leer y escribir desea colocación para encargado almacén ó dependiente, condecor en el ramo de tejidos.

Para informes Centro Anuncios.

Se alquila

Un esp. cioro p. tener piso con ducha, agua de llavi y de pozo, zozca y demás comodidades situado en la calle de San Martín número 27.

En el entresuelo ó razón.

Borrilla de Canarias

Se vende, Diríjase a Gabriel Alcázar y Cerdá, 5—Andraix

SE VENDEN

Dos casas planta baja, situadas en el caserío Son Suñer.—Informarán Centro de Anuncios.

Para dependiente

Joven de 22 años, sabiendo leer y escribir se ofrece para desempeñar el cargo. Para informes, Centro de Anuncios.

JOVEN PRACTICO

Es electricista, fotografía y es critorio en of. de para una de las tres cosas o comercio.

Informes, Centro de Anuncios.

Panteones en venta

Se venden Panteones a precios reducidos Diríjirse, Taller de Escultura de Juan Tur Clar, Plaza Jesús, 10, frente a la Misericordia Palma.

MOTOCICLETA

Se vende una moto SWIFT 6 HP en muy buen estado con side equipo completo y todos los gomas repuestos todo por 2500 pesetas. Darán razón Bolsaría 19 de 10 a 12.

Fonda

Se traspasa o vende en condiciones ventajosas Informes, Centro Anuncio.

Interesante para los Cocineros

La Fabrica de tapones de corcho de Salvador Galindo tiene a la venta serrin de corcho expreso para guisar sin fuego. Basta un cajón de madera de cualquier uso. Para Informes en la misma fábrica, Paseo de Sagrera número 3 (frente al Muelle).

Báscula

Se desea adquirir una en buen estado, de 100 a 200 Kilos. Informes, Centro de Anuncios.

Se vende una casa

De reciente construcción, con muchas comodidades, al contado o a plazos, situada calle Desvós, número 24 Santa Catalina, Informes en la misma.

Fábrica de cajas de cartón

PARA CALZADO de G. Diaz Alanis Calle de Lluch—INCA

Se vende

La finca Horno del Teatro, con tienda, escaparates, mostradores y entresuelo, de la plaza de Weyler, número 46, frente al Grand Hotel Informarán Peñalsres 102, entresuelo, Palma.